■扫码关注新民晚报官方微博 2020年10月10日/星期六 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/黄 娟

上海新闻

老字号博览会开幕,200多家老品牌比拼"玩时尚"

口置里配上草本龙珠,轻轻一按,草药香 萦绕脸部,沁人心脾;午餐肉变身"猪大萌",芝 士等新口味更吸引年轻人; 小时候喝的汽水 "变蓝"了,原来是和英雄钢笔出了联名款… 今天上午,"2020第十四届中华老字号博览 会"在上海展览中心开幕,全国 200 多家老 字号品牌汇聚一堂,玩出了时尚新花样。

除了老牌新品层出不穷,本届博览会还 与美团、抖音、盒马等互联网平台深入合作, 探展直播、线上打卡、扫码购物,借力在线新 经济,老字号讲出了新故事。

上海小囡从小吃到大的梅林午餐肉又出 新系列了,并在老字号博览会上首秀。记者在 现场看到,卡通版的"猪大萌"系列午餐肉罐 头包括经典口味、大粒芝士、清淡口味、火腿 夹花等四个口味,预计在今年年底正式上市。

"芝士口味是针对年轻人开发的,一口咬 下去真的能吃到芝士。考虑到消费者越来越 注重健康饮食, 我们还推出了低钠低盐的清 淡口味。"展区工作人员告诉记者,"猪大萌"

不仅是新系列的名字,也是梅林的全新 IP,罐 身上一面是"猪大萌"的猪头,一面是它的身 体,四罐有机组合,就会出现不同的造型。"好 吃又好玩,希望这种萌趣的玩法和形象,能够 让'猪大蓢'在社交平台上成为网红。

90岁的上海梅林开始"卖萌",237岁的 童涵春堂也在创新。口罩里装上草本中药,龙 珠口罩听上去就很潮。"古代李时珍为乡民治 疗疫病的时候,会在手绢、衣襟、帽子里撒上 中草药粉,防止被传染。按照这个方子,我们 在口罩里放上了草本精油龙珠,佩戴时捏爆 鼻梁处的龙珠,草药香味清新萦绕,也有一定 的防范效果。"展台工作人员告诉记者,龙珠 口罩和另一款薄荷口罩在上海"五五购物节" 上首发,如今销售额已经超过千万元

复刻 1946 版汽水瓶的正广和橘子水在 今年夏天成为网红,但你见过蓝色的汽水吗? 在老字号博览会上,正广和带来多款新品,分 别是和英雄钢笔、绿地申花合作推出蓝的联 名款汽水。隔壁的大白兔奶糖则把多种口味 的奶糖攒成一个全家福,复古包装带来小时 候的过年感觉。恒源祥则把海派绒绣的绷架

也搬到了现场,激请市民共绣党旗,迎接明年 的建党100周年。"这是一面标准的6号旗, 预计要绣 36500 多针, 寓意我们党在百年征 途中奋斗的每一天。

记者在现场看到,本届博览会以"老字号 新产品"为输出内容,整合老字号网红产品、 文创产品及跨界新品,首次搭建国潮文化展 位,释放老字号的商业价值。

"上海人这个季节喜欢吃什么?条虾。所 以我们上了一个新品——双鲜小笼,把条虾 和黄鱼一起包进去。"面前放着一碗肉馅,手 上擀着小笼皮子,今天上午,南翔馒头店第六 代非遗传承人游玉敏在展会现场直播,展示 南翔小笼馒头的包捏技艺。

别看直播时间长达一小时, 但从疫情期 间锻炼出来的经验让她游刃有余,一边包着 小笼,一边和直播间里的粉丝交流,时不时还 要回答"宝宝们"的问题。"蟹膏小笼什么时候 上市? 已经定了,11月1日上市,一定要风吹 在身上冷飕飕的,这个品种才能开售。

120 岁的南翔馒头店进了直播间,100 岁 的第二食品则上了抖音。展台前,工作人员正 向市民介绍:"关注我们的官方抖音号,再转 发第一条推文,就能获得第二食品 100 周年 的定制款手机袋哦!"记者了解到,第二食品 在一年前开出了抖音号,组建年轻团队制作 视频内容,把产品的制作过程、品牌故事等发 上去,吸引年轻粉丝的关注。"我们的微信公 众号开得更早,目前已经有近10万粉丝了。

而为了触达更多年轻消费者,豫园则打 通线上线下渠道,此次博览会上展示的豫园 老字号产品不做现场售卖,但都可以"扫一 扫",在淘宝、微商城等线上渠道进行购买。

主办方表示,本届博览会与美团、抖音、 盒马等互联网平台展开深入合作,为期三天 的展会期间,"美团&大众点评一周六老字号 专场直播""抖音—中华老字号博览会话题" "盒马'海派国潮'专题页"都已同步上线。展 会现场也特设老字号主题直播间,介绍多家 老字号的新产品、新技术和新理念,促使其搭 上在线新经济的发展快车。

本报记者 张钰芸

本报讯(记者 郜阳)"医生,真的酸枣 仁和假的有什么区别?""请问枸杞是热性的 还是寒性的?"今天上午,上海中医药大学附 属岳阳中西医结合医院第十六届中医养生节 在鲁迅公园如约拉开序幕。

-年一度的中医养生节, 已经成为沪上 市民追捧的"养生热潮",同时也预示着一年 一度的传统"养生讲补"季节即将到来。记者 看到,不少市民早早来到公园,跟着医生学做 一套养生操。

活动现场,除了传统的中医养生咨询,中 医体质辨识等项目外,更有推拿功法易筋经、 骨质疏松保健操、呼吸六字诀等中医养生保 健操的推广演示。此外,由岳阳医院资深中药 师讲解的常见中药饮片及名贵中草药的辨识 区域,吸引了不少老百姓驻足观看。记者在现 场看到,岳阳医院科普商店的"红马甲"们为 市民开展中医体质测评。"我们希望通过中医 养生节,传承和传播祖国医学的千年文化历 史,把更多科学、有效的养生之道介绍给市民 百姓。"岳阳医院院长周嘉表示。

冬令进补是中华民族防病祛病、养生延 年的医学文化,已有几千年的历史。岳阳医院 膏方门诊开设至今已有近40年的历史。"岳阳 膏方"是医院几代中医人薪火相传、积累名医 专家经验创立的传统中医特色品牌,被誉为海 派文化精品,是一张闪亮的上海中医名片。每 年服用"岳阳膏方"的百姓, 遍及上海, 江苏, 浙 江、北京等省市以及港澳台地区。"岳阳膏方"

做套养生操 学辨中草药

岳阳医院今举办中医养生节受追捧



吸引了越来越多的市民慕名前来,其中有着一 个重要的原因,就是医院始终保留了自制膏方 的传统。这项传统工艺的传承,让岳阳医院成 为上海目前唯一具备自制加丁膏方的医院。

周嘉院长介绍,今年该院在夏天起就推

出了夏季膏方。青海路院区周边白领聚集,于 是"定制"了"便当膏方"——只需服用半月到 -月,很受年轻人的欢迎。而面对今年市民对 冬今讲补需求的增长、该院比往年更早推出 了膏方,10月起已经接受市民预约。

本报讯 (首席记者 王蔚) 群十几岁的中学生,用正宗沪 语唱起了几近失传的地方曲艺 锣鼓书; 饰旦角儿的小学生,京 剧唱腔和道白韵味十足;陆行中 学南校民乐团的江南丝竹表演, 将上海的市井音调演绎得惟妙 惟肖……今天一早,位于浦东新 区的澧溪中学尽吹浓郁的中国 风,一场 2020 上海市学生中华 优秀传统文化主题月系列活动 展示在此举行。

此项主题月系列活动已在 上海走过20个年头,本市形成 了中华优秀传统文化进教材、进 课堂、讲课外、讲网络、讲师资、 进评价的长效机制。市教委重点 支持全市 16 个区、109 所中小 学建设成为市级中华优秀传统 文化研习暨非遗进校园优秀传 习基地,建立健全了"1个基地 带动周边 10 所学校、联动辐射 1个社区"的机制。非遗进网络 '空中课堂"所展示的百堂非遗 慕课、微课等在线课程成为网络 热播课,尤其是浦东新区开发的 '中国系列浦东版"系列思政课 程,推出的7大系列56节课,受 到青少年的欢迎和家长的好评。

市 结 中 华 优 传 统 侚 化 主 月 示 根

(上接第2版)

去年11月开始,上海证券交易 所科创板审核中心对科创板注册制 试点以来的经验进行总结,并就审 核工作广泛征求业界意见。一些意 见来得直接、尖锐。

"试点就是要充分暴露问题,暴 露得越充分,越有利于解决。"审核 中心负责人介绍。

大半年过去,科创板上市企业 数量达到183家,更引人注目的是注 册制审核时间、流程大幅压缩简化, 信息披露质量则显著提升。

审核中心党总支结合"四史"学 习教育,制定了"党建领航计划2.0", 将党建作为完善科创板注册制审核 的有力推手。"在学习中我们进一步 认识到,在承担国家战略、探索改革 创新的过程中, 就是要广泛听取意 见,认真检视反思,坚持问题导向。 上交所党委负责人表示。

长三角省界交汇处, 生态绿色 体化发展示范区正在加紧建设。

在这里,人们同样先行先试,跨越省 界,探寻紧扣"一体化"和"高质量" 两个关键词的发展新路。

与科创板注册制相似,示范区 建设也没有先例可循, 而青浦、嘉 善、吴江三地却有着共同的初心。今 年以来,三地以"四史"学习为纽带, 聚焦区域化党建, 在服务保障长三 角一体化国家战略中,坚持发挥党 的领导这一最大优势, 推动资源共 享、党建共建、发展共融。

目前,示范区已经形成了推进 党建高质量创新发展的"1+2"文件体 系, 搭建了由98个占位组成的"初心 寻访"红色阵地,共同开展"走红长 三角"示范区共学互访活动,进一步 学思践悟新思想,学习成果迅速转 化为发展动力。三地一起抢抓机遇。 抢先布局、抢占高地,高质量推进重 大项目、重大改革、重大政策、重大 平台,交通网络互联互通、基层社会 治理联管联治、优质公共资源共建 共享全方位落地。

"微阵地"的新功能

历经疫情冲击, 上海经济经过 二季度"触底反弹"后,三季度加快 回暖复苏。统计部门发布的最新数 据中 前8个月上海多项指标累计数 据增幅转正,8月份部分主要指标超 过或接近两位数同比增长。

宏观数据平稳向上,背后是千 千万万微观市场主体积极的行动。 疫情风浪中,单一主体是脆弱的,但 它们并不孤单。

"四史"学习教育中,长宁区37 个楼宇党群服务阵地拓展服务功 能,成为特殊时期联系企业的前沿

原本,这些阵地聚焦楼宇党建, 配有专职党务工作者,疫情期间,从 企业急难愁盼需求出发,增加了"一 网通办"和税务专项服务自助机器, 并配上企业服务专员。每周一次,市 场监管、人才服务、税务专家现场办 公,为企业开设"专家门诊"……

"有什么困难,先去大楼里的党 群服务阵地瞧一瞧。"这句话成为长 宁区大大小小企业间口耳相传的流 行语。尤其中小企业,在享受服务的 同时,还通过阵地上党组织的"红色 通道",向区各级党委政府反映困难 和诉求。一次次沟通交流、解决困难 的点滴之间, 经济社会复苏和发展 的动能加快汇集。

海中医药大学附属岳阳中

"四史"学习教育中,漕河泾开 发区管理服务者和众多企业一同重 温了那段曾发生在身边的历史-1992年2月10日,邓小平同志来到上 海贝岭公司的硅片制造部视察时, 提出关于"姓资姓社"的著名论断。

如今,上海贝岭所在的徐汇区 漕河泾高新技术开发区,已成为互 联网和人工智能企业集聚的创新创 业区。而为改革开放解答疑问、指明 方向的著名论断, 在新时代带给人

"企业更坚定了创新发展的信 念,对'落后就要挨打'有了更深的 认识。我们园区则要调动一切资源, 为企业创造心无旁骛抓发展的良好 环境。"漕河泾高新技术开发区相关 负责人说。

从漕河泾到全区各处, 今年以 来徐汇区以强化"四史"学习教育 提振"学史明志"精气神为主题,打 造人工智能党建"线下智能体验+ 云上全景直播",通过党建引领营 商环境优化。全区基层党组织竞相 成为服务企业的先锋队、解决问题 的突击队,全区党员干部争当"金牌

在"四中"学习教育中,全市各 个层面以点带面,形成网格化的区 域覆盖,一个个"微阵地"成为经济 高质量发展的有力支撑。经历一季 度下滑后,今年一季度上海日均新 设企业数连续3个月两位数增长, 市场信心一举扭转, 上半年实现 0.5%的正增长,日均新设企业 1427 户,三季度以来市场活跃度还在持 续提升。